美元任性而为 欧元不堪其重

今年以来,欧元兑美元汇率下跌超12%,日前更一度跌破1:1平价关口,创下近20年来的最低纪录。当前,欧洲饱受能源危机、通胀高企、经济衰退风险等问题困扰,在美联储加息的进一步推动下,大量资金流出欧洲,欧元正在遭遇一场贬值风暴。

专家指出,美元近期的强势表现使欧元承受巨大压力。美元在国际货币体系的主导地激进元美国"嚣张的特权"。美国激进加息,只考虑解决自身通胀问题。至于美元走强会给发达国家和世界带来怎样的冲击,美国就不管了。

欧元尽显疲态

连日来,欧元兑美元汇率在平价附近徘徊。据欧洲央行数据,截至9月19日,1欧元兑换0.999美元,而一年前,1欧元可兑换1171美元。

与此同时,美元指数创下20年来新高。据路透社报道,美元指数今年已上涨近15%,并于本月初创下110.79的高点。这种涨势在年内还可能进一步走强。

今年以来,美联储因通胀高企等因素 开始了密集的加息步伐,已于3月、5月、6 月、7月进行4轮加息,累计加息225个基点。

在美联储激进紧缩政策的推动下, 美元币值升高并碾压世界各地的货币, 发达国家承受强势美元重压尤为严重。 美联储的贸易加权美元指数今年对其他 发达经济体货币已上涨 10%,这是自 2002年以来的最高水平。该指数反映了 美元对贸易伙伴国货币的竞争力。

世界银行发布的统计结果也显示,今 年前7个月,27种非美元货币中,包括欧 元、英镑等在内的23种货币对美元贬值。

由于同期欧洲央行货币政策紧缩步伐滞后于美联储,美欧利差加大,大量投资资金正在离开欧洲。另一边,美国则迎来国际资本蜂拥而入。当来自欧洲和亚洲的投资者购买美国国债时,他们必须将自己的货币换成美元,这推高了美元的价值。鉴于美元背后的一系列基本面因素,美元还有进一步升值的空间,其中重要的一点是美国不依赖"极其昂贵的外国能源"。

美元强势溢出

今年以来,美国货币政策 从疫情暴发后的量化宽松政策 转向激进紧缩,造成全球外汇 市场大幅波动。

当前国际货币体系仍以美元为主导,美元地位短中期内难以撼动。在此体系下,美联储的货币政策不仅是美国国内的货币政策、服务于美国自己的经济目标,其一举一动也会对国际金融市场产生巨大影响。近期美联储货币政策激进收缩,可能在

欧元区及新兴市场引发金融风 险乃至金融危机。

根据国际货币基金组织发布的全球官方外汇储备货币构成数据,2022年第一季度,全球外汇储备总额为12.55万亿美元,其中美元资产6.88万亿美元,所占份额为58.88%,与去年第四季度持平。美元仍是全球最广泛持有的储备货币。

美联储加息的首要目标, 是解决美国自身问题即应对通 胀。但由于美元是国际储备和 国际结算的主要货币,美国货 币政策调整会产生溢出效应, 也使得美国更易于利用美元优 势分散风险。当前,在美联储 连续加息影响下,美元资产收 益率提高,更多投资者选择持 有美元资产,导致美元回流,使 美元进一步走强。

欧元区自身制度特性也影响着欧元区对金融风险的承压 能力。

根源在于美国

俄罗斯电视台目前援引俄专家的分析称,美国正在利用乌克兰局势的恶化和美元的强势来"收割欧洲"。由于美国已经替代俄罗斯,成为向欧洲供应昂贵的石油和天然气的最主要国家,美国从中大赚一笔。

中国外汇投资研究院独立经济学家谭雅玲表示,美国是俄乌冲突背后的推手,正是俄乌冲突引发了欧洲能源和粮食供给紧张。这两大致命问题引发欧洲通胀高企,对欧洲宏观经济产生了较大冲击和压制,导致欧

元跌破对美元的平价、欧元区越来越不景气。

中国现代国际关系研究院欧洲研究所研究员刘明礼表示,美元霸权使美国享有"嚣张的特权",这意味着美国可以我行我素,只对自身经济时,美国过量化宽松等手段刺激经济时。当需要提振经济时,美国通过量化宽松等手段刺激过流增长;通胀高企时,美国通过加息进行遏制。至于这些调整会对欧洲及其他经济体产生怎样的影响,根本不在美国考虑的范围内。

"欧元是美国长期警惕和遏制的对象。2008年国际金融危机后,美国为打压欧元、维系货币霸权,利用美元主导地位向欧元区转嫁风险,使欧洲金融安全受到严重冲击,欧元区甚至一度面临解体风险。"刘明礼说,"此次,欧元贬值虽然未必是美国主观打压欧元所致,更多是欧元区经济基本面在欧元汇率上的反映。但客观上,美元的优势,凸显了竞争对手欧元的弱点,进而巩固了美元霸权。"

欧洲无能为力

受能源紧缺、通货膨胀及欧洲央行加息影响,市场对欧元区经济前景担忧加剧。本月初,欧洲央行再次大幅上调欧元区通胀预测,预计今明两年的通胀率分别达8.1%和5.5%,均远高于2%的目标。而欧元贬值将进一步加剧通胀。欧洲央行判断,欧元区经济增长将减速并可能陷于停滞,明年经济增速将从今年的3.1%降至0.9%。

货币兑美元贬值往往意味 着利好对美出口。然而,今年欧 元兑美元贬值大幅推高了大宗商 品进口成本。德国联邦统计局最新的贸易数据显示,以出口大国著称的德国,甚至出现了30多年来的首次贸易逆差。进口成本攀升进一步打击市场对欧洲经济前景预期,使欧元汇率受挫。

在9月8日的欧洲央行会 议上,欧洲央行行长拉加德对 欧元今年下跌12%表示担忧, 称这加剧了通胀压力,并暗示 将采取更激进的政策。对此, 瑞士百达财富管理发布研究报 告称,欧洲央行对美元走强无 能为力,无论欧洲央行的政策 是否变得更强硬,经济前景是 否有所改善,通常都会被美元 进一步走强所抵消。

美元引发的波动证明,美元作为国际主导货币的地位依然没有改变,但这并不意味着美元强势地位将会永固。

"美国当前国债逼近31万亿美元,超过GDP的120%,美国滥用货币霸权对俄制裁,也会成为美元的风险。"刘明礼说,"虽然当前美元走强,但从中长期看,美国的经济风险依然较大。"

(据《人民日报》海外版)

9月21日,在哈萨克斯坦境 内的拜科努尔发射场,来自俄罗 斯的宇航员谢尔盖·普罗科皮耶 夫(中)、德米特里·佩捷林(右) 和来自美国的宇航员弗朗西斯 科·鲁比奥亮相。

俄罗斯国家航天公司 21 日说,俄"联盟 MS-22"飞船当天与国际空间站完成对接,2名俄罗斯宇航员和1名美国宇航员顺利进入国际空间站。

新华社/美联



能源危机促核电重新"受宠"

身处能源危机和气候目标的夹缝之中,包括日本、德国、比利时等国在内的多个国家重新燃起了对核电的兴趣,纷纷积极调整核电政策:或延长现有核反应堆的使用时间,或更早地建设新反应堆。

但专家指出,发展核电也面临 灾难性事故的风险以及尚未解决的 核废料难题,同时,核电站建设周期 长,存在"远水无法解近渴"的问题。

日本或建新核电站

外媒在报道中指出,在严重阻 碍核能发展的福岛灾难过去11年 后,关于核能的风向正在日本发生 转变。

据美国有线电视新闻网报道,日本政府正在考虑未来建设"配备新安全机制的新一代反应堆",这既是为了实现碳中和,也是为了应对俄乌冲突以来一直影响日本的电力和天然气价格飞涨。日本现在设定了到2030年核能发电量占其总发电量20%-22%的目标。

日本首相岸田文雄表示,日本 正考虑重启一些核电站并延长其使 用寿命,如果经过相关升级并通过监 管机构的安全检查,一些核电厂或许 能够在其40年运行寿命的基础上再发电20年。

日本政府的最新举措对于一个 去年只有不到4%的电力来自核能的 国家来说是在走回头路,因为在2011 年以前,54个反应堆提供了日本30% 的电力。2011年,一场大地震引发的 海啸导致海水冲人福岛第一核电站, 引发了自1986年切尔诺贝利事故以 来世界上最严重的核灾难,自此以后 日本一直在减少使用核能。

日本自然资源和能源署的数据显示,截至今年7月26日,日本有7座核反应堆运行,另有3座在维修。

欧洲多国调整核能政策

能源危机及俄乌冲突当前,英国、法国、比利时、荷兰、波兰、捷克、斯洛伐克、匈牙利等国也开始积极调整核电政策,或延长现有核反应堆的使用时间,或更早地建设新反应堆。

比如,原本正在放弃核能的比利时和德国调整了相关政策。

据法国24电视台报道,比利时首相亚历山大·德克罗发表声明称,比利时决定将退出核电的时间延后10年。另据"德国之声"报道,早在2011年,比利时曾计划于2025年全

面退出核电。比利时目前有两座核电站,共7座核反应堆。

此外,本该在今年底关闭最后3个核电站的德国也打破禁忌,因为其经济和气候保护部部长罗伯特·哈贝克早在2月就认为,在俄乌冲突的背景下,推迟关闭可能是"合情合理的"。据德国明镜周刊报道,德国多个核电站2023年仍然可能会并网发电。

荷兰计划新建两座核电站。 2021年12月,荷兰发布2025年前新联合政府计划称,本届政府将新建两座核电站,现有博尔塞勒核电厂核电站也将在保证安全的前提下运行更长时间。荷兰政府2025年前将为新核电站建设提供5亿欧元财政支持。

英国政府提出到2050年将核能 发电装机容量从现在的7吉瓦增加到24吉瓦,满足国内25%的电力需求, 并计划增加多达8个反应堆,还将设立一个1.2亿英镑的核能启用基金。

法国则计划2050年新增25吉瓦核电装机。根据马克龙的竞选计划,法国将坚持核能的开发与利用,包括到2050年建成至少6座第三代核反应堆,首座新反应堆计划于2028年开工,于2035年投运,法国还将就建造另外8座核反应堆进行研究。此

外,在保证安全的基础上,符合条件的现有核电站使用期限将延长至50年以上,预计到2050年,法国将新增25吉瓦核电装机容量。

仍受几大因素制约

目前,全球32个国家所发核电 占全球电力10%。2021年9月,国际 原子能机构自福岛事故以来首次调 高预测:在最好的情况下,到2050 年,全球核电装机容量将翻一番。

尽管如此,政府间气候变化问题研究小组科学家们承认,"未来核能的部署可能会受到社会偏好的制约",发生灾难性事故的风险,以及尚未解决的核废料问题仍将导致民众

意见出现分歧。 此外,核电项目存在建设周期 长、审批复杂、建造技术难度大的特点,发展核电意味着巨大的研发、投 建和维护成本,因此各国目前已公布 的核电规划最终能否落地,还有待进

有关专家指出,"人们现在谈的是中期解决办法,核电站建设周期长,远水解不了近渴,无法解决目前及中期市场紧张的问题"。

(据《科技日报》)

一新闻速读

中国常驻联合国代表回击 美英等在少数群体权利问题上的无理指责

据新华社联合国9月21日电中国常驻联合国代表张军21日在联大纪念《在民族或族裔、宗教和语言上属于少数群体的人的权利宣言》通过30周年高级别会议上发言,回击美国、英国等少数国家和欧盟代表对中方的无理指责。

张军说,30年来,落实少数群体权利宣言取得积极进展,把宣言承诺变为现实,国际社会任重而道远。面对新形势新挑战,各国要坚持不懈加大保护少数群体权利,采取政策、立法、行政等综合举措,坚决根除种族主义的毒瘤,消除歧视仇恨滋生的土壤。

张军说,中国新疆生活着56个 民族,在各族人民共同努力下,新疆 经济持续发展,社会和谐稳定,民生 不断改善,文化空前繁荣,宗教和睦 和顺,这是有目共睹的事实。令人 遗憾的是,美国、英国等少数国家及欧盟代表罔顾事实,滥用联大一般性辩论和今天的会议,对中方进行无理指责,中方予以坚决反对、严正拒绝。

具有讽刺意味的是,美国、英国、欧盟等给其他国家罗列了种种莫须有的罪名,却不敢面对自身存在的问题。美国真正该做的,是正视屠杀印第安人的种族灭绝罪行并追责赔偿,根除对包括亚裔在内少数族裔的系统性种族歧视,消除社会不公,让少数族裔自由呼吸、平等发展。

中方呼吁联合国人权理事会和少数群体问题特别报告员持续关注 美国等国侵犯少数群体权利的问题。中方敦促个别国家停止将人权问题政治化,停止搞双重标准,停止干涉别国内政,真正为改善自己国家的人权状况做点实事好事。

东帝汶总统希望和中国加强咖啡产业合作

新华社雅加达9月20日电 帝力 消息:东帝汶总统奥尔塔19日表示, 希望东帝汶和中国加强咖啡产业链 及贸易合作。

奥尔塔在出席中国驻东帝汶使馆和云南省对外友协联合向东咖啡协会捐赠仪式时说,咖啡产业是东经济和贸易支柱产业。本次中方捐助与他本人近期发起的全国咖啡树修复计划高度契合,对于推动东咖啡业可持续发展、助力东经济复苏、改善民生福祉具有重要意义。

中国驻东帝汶大使肖建国在致辞中说,为配合东国家发展战略和东咖啡树修复计划,中国大使馆首次联合云南省对外友协向东咖啡协会提供捐赠,帮助东振兴咖啡产业,加速经济复苏。

云南省对外友协通过线上方式 参加仪式。

东帝汶约有6万公顷咖啡种植园,咖啡产值占非石油出口收入的80%。很多咖啡树已经老化,需要进行剪裁修葺。这次中方的捐赠将用于首批咖啡园的修复工作。

日本再有数万人联合署名反对核污染水排海

新华社东京9月21日电 据日本 共同社21日报道,日本东北岩手、宫 城、福岛三县的一些民间团体当日 向东京电力公司和日本经济产业省 递交了反对核污染水排海的约4.2 万人联合署名,要求采取其他方法 处理福岛第一核电站核污染水。

据报道,岩手、宫城和福岛县的 生活协同组合联合会和宫城县渔协 代表21日向东京电力公司和经济产 业省递交了约4.2万人的联合署名, 反对福岛第一核电站核污染水排海 方案,要求采取能得到相关人士和 国民理解的方式处理核污染水。 报道说,这一联合署名活动从 2021年6月起在线上线下开展,这次 提交的联合署名加上之前已提交的 部分,日本全国累计收集了约22.1 万人联合署名。

2021年4月,日本政府正式决定将福岛第一核电站核污染水处理到"低于标准浓度"后排放入海,计划2023年春开始长期向太平洋排放所谓"放射性物质达标"的核污染水。日本政府单方面决定向海洋排放核污染水,遭到国际社会特别是利益攸关方的广泛质疑和反对,在日本国内也引发强烈担忧。

中德汽车大会探讨绿色发展和创新合作

据新华社柏林9月20日电 主题为"碳中和与未来同行"的第六届中德汽车大会20日在柏林举行。中德两国政府官员、汽车业界、学界代表通过线下会议结合视频连线的方式,围绕新能源汽车、绿色供应链、行业创新合作等话题展开探讨。

德国联邦议院议员、前副议长汉 斯-彼得·弗里德里希在致辞中表示, 德中两国50年来始终致力于寻求相 互理解,维持了良好伙伴关系,这为 两国创造了大量机遇和更多价值。 希望双方共同打造一个绿色环保世 界,真正实现汽车行业的新发展。

真止妥现汽车行业的新发展。 中国驻德国大使吴恳在大会上致辞 说,今年恰逢中德建交50周年,作为世界主要经济体,中德两国紧密的经贸关系是全球化的一个缩影,利及各方。当今汽车产业发展日新月异,蕴藏着巨大市场和商机。双方应把握时代机遇,立足已有根基,凝聚发展共识,深入沟通对话,携手共创中德汽车产业合作的美好未来。

多名与会嘉宾对汽车电动化、 智能化和可持续发展等转型方向表 达认同。他们表示,将继续遵循行 业发展规律,打造绿色环保型企业, 共同促进中德合作。

大会还将与中国温州市、嘉兴 市、襄阳市线上联动,举办对德产业 合作推介会。



9月20日,一艘货轮停靠在吉布提首都吉布提市多哈雷多功能港码头。由中国招商局集团参与投资和运营的吉布提多哈雷多功能港口于2017年开港运营。港口包含6个10万吨级的泊位,年设计货物吞吐能力为708万吨,集装箱吞吐能力为20万标准箱。多哈雷港投入运营后,吉布提港散杂货吞吐能力增加了一倍,综合竞争力得到提升。

宁夏金谷拍卖行拍卖公告

中国拍卖行业协会AA企业

受委托,我行将于2022年10月8日15时在我行拍卖厅对位于银川市兴庆区富力中心商务综合楼601室进行公开拍卖, 房屋雄筑面积327.85㎡,参考价158.8万元。 标的自公告之日起由我行组织勘察,竟买人也可自行前往查看,有意竟买者请于9月30日17时前向托 卖人指定账户交纳5万元保证金后持有效身份证明与我行办理竟买手续。